

# 我省居民家庭经济状况核对服务标准化试点项目通过评估验收 助力精准救助精准扶贫工作

本报讯(记者 郎晶晶) 5月25日,由云南省居民家庭经济状况核对中心实施的云南省居民家庭经济状况核对服务标准化试点项目通过专家组评估验收,标志着我省已建立起一套相对科学、完善的居民家庭经济状况核对服务标准化体系,对进一步提升核对业务水平,实现精准救助、精准扶贫具有重要意义。

云南省居民家庭经济状况核对中心隶属省民政厅,主要职能为依托大数据平台对我省居民家庭经济状况信息进行核

对,为全省社会救助工作提供认定依据。自2016年被列为国家第三批社会管理和公共服务标准化试点单位后,该中心坚持一切工作有标准、一切标准有程序、一切程序有监督、一切监督有公开原则,以标准化建设引领核对服务创新发展,累计制定和修订了云南省居民家庭经济状况核对标准共110项,其中纳入国家标准32项,纳入行业标准5项,制订标准73项,并积极推广实践到业务工作中,有力促进了标准化和民政业务融合发展,提高

了社会救助和兜底扶贫工作精准度。

“没有统一标准之前,我们数据核对存在质量不高、部门间数据共享困难等问题,通过统一标准指导后核对业务实现高效运转。”该中心负责人介绍,以各项目核对委托1.34亿人次,出具核对报告246.46万份,全省城乡最低生活保障对象数据精准率已提升至99.3%。除此之外,核对平台还可为特困人员供养对象、医疗救助对象、教育救助对象、住房救助对象、就业救助对象、临时救助对象的认定提供依据,助力全省脱贫攻坚工作。

## 我省向低收入群体足额发放临时补贴

- 一季度发放55334.24万元
- 惠及1007.54万人次

本报讯(记者 杨抒燕) 记者近日从省财政厅获悉,全省各类低收入群体一季度价格临时补贴已及时足额发放到位,二季度所需资金也已预拨到各州(市)。

2019年5月,云南省全面启动低收入对象价格临时补贴发放工作,有效保障了部分生活困难群众基本生活水平不降低。近期,中央印发《关于进一步做好阶段性价格临时补贴工作的通知》,要求阶段性加大价格临时补贴力度,2020年3至6月,以现行联动机制测算的补贴标准为基础,阶段性提高每月价格临时补贴标准1倍。

省财政厅及时启动阶段性提高价格临时补贴工作,结合2020年预算编制情况,以今年一季度实际发放情况、去年同期发放情况为参照,认真测算资金缺口,全力筹措资金,并已将所需资金及时预拨到州(市),确保后续月份价格临时补贴发放。

截至目前,全省各类低收入群体1至3月价格临时补贴55334.24万元已及时足额发放到位,惠及1007.54万人次。其中,向困难群众发放48928.91万元,惠及912.79万人次;向优抚对象发放510.83万元,惠及84.53万人次;向失业人员发放1294.5万元,惠及10.22万人次。



## 高黎贡山发现31株濒危植物滇桐野生种群

本报讯(记者 杨艳鹏 李建国) 近日,记者从保山市政府新闻办获悉,在高黎贡山国家级自然保护区保山段,首次发现珍稀濒危植物滇桐野生种群,个体数量达31株。

滇桐,槭树科,落叶乔木,国家二级保护植物,是国家确定的重点保护和挽救的濒危植物之一。滇桐从中国西南特有珍稀物种,数量极其稀少。

3月14日,高黎贡山国家级自然保护区工作人员在丛林中采集标本

时,意外发现几株疑似滇桐的植物。5月19日,工作人员邀请相关专家进行现场比对确认,专家根据植物残存的花果和叶子鉴定后确认为滇桐,在保护区护林员和专业技术人员的寻找下,截至目前共发现31株。

“滇桐之所以被列为濒危物种,是因为它的分布区比较狭窄,种群和个体数非常少。此次发现的滇桐,主要以单株或少见的两株、三株存在,周边几乎没有小苗,这显示滇桐的自然

更新率非常缓慢。”高黎贡山国家级自然保护区保山管护局生态学博士徐丽丽介绍,此次高黎贡山自然保护区发现的滇桐树龄各不相同,树龄最小的10年左右,最大的200年左右。其中,最大的一株滇桐近30米高,胸径100多厘米。

据悉,31株野生种群滇桐的发现,填补了滇桐在高黎贡山分布信息的空白,对研究滇桐系统演化过程具有重要的科研价值。

云南启动严厉打击非法侵占林地、种茶毁林等破坏森林资源违法违规专项整治工作

## 依法依规严肃查处坚决做到“零容忍”

本报讯(通讯员 李源 王佳纯) 近日,云南省人民政府印发《云南省非法侵占林地种茶毁林等破坏森林资源违法违规专项整治工作方案》,在全省范围内启动为期6个月的专项整治,严厉打击非法侵占林地、种茶毁林等破坏森林资源违法违规问题。

此次专项整治分为“全面清理核查”“集中整治”“常态管理”三个阶段。其中,5月份为全面清理核查阶段,省自然资源厅、省农业农村厅、省生态环境厅、省林草局、省森林公安局等单位组成5个调研工作组,分赴全省各州(市)开展调研核查工作。

整治范围以自然保护区、风景名胜区、森林公园、国有林区等自然保护地和重要生态功能区为重点,聚焦普洱、西双版纳、临沧等主要茶产区,对违反森林资源管理法律法规,未依法办理林木采伐等涉林审批手续,或当地政府和部门违法违规审批、越权审批造成破坏

森林资源问题进行全面清查整治。对2017年全面停止天然林商业性采伐以来发生的非法侵占林地、种茶毁林等破坏森林资源问题,坚决依法依规严肃查处到位,违法种植作物该铲除的必须铲除,并做好生态修复。对重大典型案件直接立案查处、挂牌督办、公开通报,以案示警,坚决做到“零容忍”。对2017年全面停止天然林商业性采伐以前发生的非法侵占林地、种茶毁林等破坏森林资源问题,要坚持依法依规,突出生态保护,结合实际、分类处置。

方案明确,破坏森林资源问题依法依规查处后,被非法侵占的国有林地,由自然保护区、风景名胜区、森林公园等自然保护地或国有林管理机构收回,严格依法规范管理;被非法侵占的集体统一管理林地,由集体经济组织收回,严格按照有关规定加强管理;被非法侵占的承包到户集体林地,由承包户继续按照林地用途进行承包经营管理。

## 监察体制改革

### 丽江为遭错告者公开澄清正名

本报讯(记者 谢进 通讯员 杨丽云) “感谢市纪委监委查清了举报内容的真实情况,并作出了客观公正的结论,澄清正名让我放下了思想包袱,轻装上阵。”近日,丽江市纪委监委召开会议,为遭失实举报的该市农业农村局原局长澄清正名。

2019年7月26日,丽江市纪委监委受理了一起实名举报,反映的主要问题为,总投资为1100万元的丽江市农产品质量安全监督检验检测中心在建设过程中违反招投标程序,违反财经纪律拨付建设资金,弄虚作假搞验收等,被举报者为市农业农村局原局长和现任局长。

经过几个月的认真细致核实,丽江市纪委监委调查人员未发现被举报人存在违纪违法情况,反映人所反映的问题失实。根据《云南省纪检监察机关查处诬告陷害行为及失实检举控告

澄清工作办法(试行)》第十条第二款“经调查核实,虽检举控告问题不实,但检举控告人主观上不具有陷害他人的故意,属于误信他人传言导致认知偏差、情况了解不实等原因致使检举控告内容失实的,属于错告。对于错告,可以对检举控告人进行教育”之规定,丽江市纪委监委认定,本次实名反映问题属错告,并对检举控告人进行了严肃的批评教育。

2019年12月,丽江市纪委监委制定出台了《丽江市纪检监察机关查处诬告陷害信访举报为干部澄清正名暂行办法》,亮剑蓄意诬告陷害行为,为遭受诬告错告者澄清正名,撑腰鼓劲,进一步规范信访举报工作程序。

截至目前,全市各级纪检监察机关共为15名遭受诬告错告的干部进行了澄清正名。

# 勐海县福海茶厂 绿色有机助力“千亿云茶”产业发展

李正雄

云茶产业是云南的优势产业、特色产业、重点产业。近年来,勐海县福海茶厂抓住省委、省政府打造世界一流“绿色食品品牌”的发展契机,

主动融入和服务地方经济社会发展,围绕“健康普洱·有福之茶”的品牌理念,从源头构建自身生态圈,深植绿色发展理念,培育绿色有机茶

品,走出了一条特色化、差异化的发展之路,为打造“绿色食品品牌”、助力“千亿云茶”产业发展提供了“福海经验”。



### “班章有机”掀起绿色生态风潮

“福海这款班章有机茶品质独特,冲泡后醇厚霸气,茶气足,杯底蜜香明显,感觉很舒畅。”一位来自广东的茶友品饮班章有机茶后连声称赞道。

2019年,福海茶厂以生态和绿色为切入点,推出核心产品“班章有机茶”,在业内掀起一股“班章有机”风潮,受到了市场和各界爱茶人士的热捧。

在行业率先打造有机名山普洱茶,以“有机”班章彰显班章普洱茶的气度与鲜活,并引领普洱茶产业走向全新的消费潮流和消费时尚,这就是班章有机茶受到热捧的关键之所在。

福海茶厂是中国普洱茶十大知名品牌之一,始创于1983年,由原勐海茶厂抽调部分管理人员和技术骨干组建。1998年,为适应普洱茶市场发展的需要,更名为勐海县福海茶厂,专业生产普洱茶,至今已有37年。

近年来,云南省聚焦茶叶、花卉、蔬菜、水果、坚果、咖啡、肉牛、中药材等产业,持续打造世界一流“绿色食品品牌”,努力把生态资源优势转化为绿色



发展优势,让“绿色”成为云南产业转型升级、经济高质量发展的鲜明底色。同时,云南省将绿色有机发展确定为推动农业转型升级的战略方向,并率先对茶叶绿色有机基地建设和产品认证实施奖补。云茶作为省委、省政府重点扶持、建设千亿元产业、打好世界一流“绿色食品品牌”的重要产业,迎来了新的发展机遇。

抓住这一重要发展机遇,2018年,福海茶厂大刀阔斧进行了品牌战略调整,深植绿色发展理念,培育绿色有机茶品,树立“健康普洱·有福之茶”品牌理念,立足普洱茶行业竞争的关键优势,以30年老牌茶厂血脉为发展根基,以福海熟茶、班章近5000亩有机茶园为基础,发挥福海熟茶、有机茶、历史中老期茶的产品优势,抓住“高品质、高性价比、按市场需求组织研发产品”的定位,把脉消费品需求趋势(品饮为主,收藏及礼品品为辅),全力提升产品品质、优化产品结构,精心构建5大

系列产品,推出的如班章有机茶、福海福字号(布朗)、布朗云集、五星金福、经典唛号及性价比传统茶、小包装茶等多款新产品,在产品品质及颜值上均得到了广大茶友的高度认可,成为市场上的畅销产品。

“普洱茶行业经过数年来的高速发展,生产者和消费者都在逐步走向成熟、理性。我们只有把握健康、有机、消费升级及客户追求性价比等行业发展趋势,才能在市场中占有一席之地。”福海茶厂董事长杨新源谈到有机普洱茶的发展前景时表示,名山有机普洱茶的出现,是普洱茶行业创新发展的必然结果,也是普洱茶行业的一次难得发展机遇。

尊重自然强化管理走有机生态之路

福海有机茶园种植云南大叶种乔木茶树,以生态有机茶园管理方式进行管理,从来都和土地、茶树保持商量、对话的态度,与自然约定茶的未来。

“早在2005年,我们在班章茶区近5000亩有机生态茶园就通过了有机产品认证,成为有机茶典范企业。”杨新源说,茶园位于那达勐水源一级保护区域范围内,严禁农作物施用化肥、农药,这就是福海有机茶园基地能够通过有机认证的重要原因之一。

一杯好茶,源自好的产地。班章有机生态茶园就位于勐海县布朗山深处的那达勐一级水源保护区内,地处普洱茶核心产区老班章村、新班章村、贺开、广别古茶山的中心地带。这里海拔在1700~1900米之间,年降雨量1300~1500毫米,年平均气温18℃~19℃,生态环境得天独厚,被誉为普洱茶的“黄金产区”。

“从一开始我们就是按照有机茶园建设标准进行选址建设的。”杨新源介绍,福海茶厂在2000年开垦茶园时,选择了远离城市的那达勐水库周边地块。那达勐水库竣工于1994年,作为水源保护区受到了严格的保护,4943万立方米的总容水库和高蒸腾率,使茶树每天都得以沐浴在湿润的环境中。空气湿度既影响土壤水分蒸发,也影

响茶树蒸腾作用,这样高湿度的环境在一定程度上促使班章叶质更加柔軟、内含物质累积更加丰富。

在福海班章生态有机茶园里,通过有机茶园的土壤管理可以不断提高肥力水平,保证茶树在不使用化学肥料和化学合成改良剂的条件下正常健康的生长。

为了增加土壤有机质含量,在班章有机茶园内,形成了一套茶树自身物质循环系统,在对茶树进行修剪枝叶时,枝叶就散落在茶园。修剪下来的枝叶有机质含量很高,是茶园很好的有机肥源,每年12月,有机茶园里修剪下来的枯枝落叶可直接深耕入土中作肥料,也可作茶园土壤覆盖物铺于土壤表面。

每年,南京国环有机产品认证中心的专家都会来到基地进行审核,在随机地点选取1公斤以上土壤,混合均匀后带回中心检测,除了检测是否有有害农药残余,土壤是否有足够肥力维持其中的生物活性也是重要的检测标准之一。

在茶园的生态系统中,茶树、茶树害虫和茶树害虫的天敌便是一种食物链的关系。茶树害虫以取食茶树

而得以生长繁衍,而茶树害虫的天敌则以捕食茶树害虫为生,它们之间的相互依存关系导致了种群间的相对平衡,当其中的一环发生种群数量的变化,便会导致其他成员种群数量的变化。

“在有机茶园的虫害控制中,最重要的是保持食物链各营养级种群数量的平衡以及生态系统的生物多样性。”福海茶厂班章有机生态茶园场长袁小华介绍,班章有机生态茶园在建立之初,就在茶地里按照每亩200棵的比例套种香樟树,这些树冠很大的香樟树不但能减少水土流失与风蚀,还有利于害虫天敌的藏匿和栖息。此外,班章有机生态茶园有丰富的植被覆盖,这让茶园生态系统保持了的生物多样性,除此以外,茶园内还允许农户少量养鸡,用来啄食害虫。

此外,合理采摘、定期修剪、土壤深翻、疏枝清园等农业技术措施,可以直接去除有害病虫和虫卵以及破坏其生存环境,起到杀灭有害病虫的作用。这就是班章有机生态茶园可以不打杀虫剂也能防治虫害的秘密所在。